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У статті проведено лаконічну систематизацію та основну періодизацію еволюції правового інституту права на 
притулок від вузької категорії, яка природно виникла в контексті звичаєвого права, до індивідуального інституту 
в контексті конституційного права держави. Притулок – один із найдавніших правових інститутів, відомий на всіх 
етапах розвитку держави і права, у кожний історичний період він має свій юридичний зміст, особливі риси і форми. 
Його становлення має тісний зв’язок зі звичаями та традиціями, історією держави, міжнародними відносинами, між-
народними звичаями і правом.
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В статье сделано лаконичную систематизацию и основную периодизацию эволюции правового института права 
на убежище от узкой категории, естественно возникшей в контексте обычного права, к индивидуальному институту 
в контексте конституционного права государства. Приют – один из древнейших правовых институтов, известный 
на всех этапах развития государства и права, в каждый исторический период он имеет свой юридический смысл, 
особые черты и формы. Его становление имеет тесную связь с обычаями и традициями, историей государства, 
международными отношениями, международными обычаями и правом.

Ключевые слова: убежище, право, конституция, законодательство, искатель, этап, защита, государство, ин-
ститут.

In this article, laconic systematization and the main periodization of the evolution of the legal institute of the right to 
asylum, from the narrow category of naturally occurring in the context of customary law to the individual institution in 
the context of the constitutional right of the state, have been made. Shelter – one of the oldest legal institutes, known at all 
stages of the development of state and law, in each historical period, it has its legal content, special features and forms. Its 
formation has a close connection with customs and traditions, the history of the state, international relations, international 
customs and law.
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постановка проблеми. на жаль, праву на приту-
лок приділено мало уваги з боку науковців та юрис-
тів, у підручниках взагалі майже не можливо зустріти 
актуальні дослідження щодо нього. у роботах на цю 
тему, як справедливо вказував М.в. Баглай, є лише 
розрізнені згадки, пов’язані з інститутом громадян-
ства, правовим статусом іноземців, біженців, екстра-
дицією. але вони не можуть сформувати цілісного 
уявлення про існуючий інститут права притулку.

дослідженням даного питання займалися: 
і.к. авдєєв, М.а. Баймуратов, М.в. Баглай, 
а.Ш. войцехович, л.н. галенска, Б.а. тураєв, 
л.д. тимченко, а.л. чернявський, с.Б. чехович, 
л.М. Шестаков та інші. віддаючи належне авторам 
досліджень, слід зазначити, що окремі аспекти ста-
новлення інституту притулку були розглянуті, але 
комплексно це питання не досліджувалося. 

актуальність дослідження обумовлена тим, що 
у вітчизняній думці дуже лаконічно розкрито кате-
горію права на притулок в цілому, а також приділено 
мало уваги його історії. наукові праці комплексного 
становлення цієї категорії майже відсутні. Хоча 
право знаходиться на стадії активного впровадження 

в українську правову доктрину за аналогією євро-
пейських країн.

Метою статті є комплексний підхід до розкриття 
еволюції категорії «право на притулок» з вузької 
категорії у контексті звичаєвого права до повноцін-
ного правового інституту, який впроваджено у пра-
вову доктрину національного та міжнародного зако-
нодавства.

виклад основного матеріалу. Право на приту-
лок було проблемою людства протягом сотень років. 
Притулок – один із найдавніших правових інститу-
тів, відомий на всіх етапах розвитку держави і права, 
у кожний історичний період він має свій юридичний 
зміст, особливі риси і форми. його становлення має 
тісний зв’язок зі звичаями та традиціями, історією 
держави, міжнародними відносинами, міжнарод-
ними звичаями і правом.

на думку Б.а. тураєва та і.к. авдєєва, «першим 
джерелом, у якому згадується про існування права 
притулку, є «розповідь про синухете», яка була напи-
сана в період середнього царства (2000–1580 роки 
до н.е.). на той час притулком користувалося широке 
коло осіб, передовсім ненавмисні або випадкові 



66

Серія ПРАВО. Випуск 55. Том 1
♦

убивці, раби, а також усі ті, хто шукав порятунку 
від переслідувань. Притулок з’явився для виконання 
соціальної функції обмеження сваволі, хоча ним 
часто зловживали; він також виконував превентивну 
функцію щодо застосування смертної кари, неконтр-
ольованого пролиття крові та покарання без належ-
ної судової процедури.[5]

у науці міжнародного права вважається, що 
право притулку виникло у період великої французь-
кої революції. При цьому одні вчені (л.д. тимченко) 
ведуть мову про інститут у цілому, інші (л.М. Шес-
таков) – лише про окрему норму. дослідження відо-
мого алжирського вченого М. Мустафи переконливо 
доводить, що цей інститут у досить розвинутому 
вигляді (притулок релігійний, політичний і так далі) 
функціонував уже в давні часи [13]. на жаль, сис-
тематичного дослідження та періодизації історії ста-
новлення інституту притулку у вітчизняній науко-
вій думці не проводилось. тому доцільно на основі 
ключових моментів у процесі становлення інституту 
сформувати періодизацію його еволюції, а саме:

1. Право на притулок у контексті звичаєвого 
права.

Під час розвитку інституту притулку виокреми-
лися дві форми – релігійна та світська.

за часів рабовласництва притулок існував як 
релігійний (широко застосувався в усіх світових 
релігіях, причому на заході, де влада мала світський 
характер, релігійний притулок порівняно зі сходом 
за наявності етико-нормативної і суспільно-легіс-
лативної функції релігії мав ширше й змістовніше 
застосування), так і світський, який набув територі-
ального характеру. незважаючи на серйозні відмін-
ності, обидві форми права притулку мали спільну 
рису – класовий характер. Притулок зазвичай нада-
вався вільним людям, щодо рабів він фактично не 
застосовувався. такий характер права притулку від-
повідав рабовласницькому ладу, за якого раб вва-
жався річчю і не мав ніяких прав [4]. 

у стародавній греції храми, вівтарі, священні гаї 
та статуї богів, як правило, мали привілеї захисту 
рабів, боржників і злочинців, які бігли до них за схо-
вищем. Проте закони не визнали право всіх таких 
священних місць забезпечити захист, який вима-
гався, але обмежив його певною кількістю храмів 
або жертовників, які розглядалися більш конкретно 
для отримання притулку. в афінах було кілька місць 
мали цей привілей. з них найвідомішим був цейум 
або храм тесея в місці, яке було призначене голо-
вним чином для захисту незаконних рабів, які могли 
б тут сховатися і змушуючи своїх господарів продати 
їх іншим особам [8]. 

у давнину це розумілося як захист, нанесення 
шкоди або допомога тим, хто шукав притулку для 
втечі від небезпеки. для ранніх прототипів сус-
пільств ідея щодо захисту біженців та надання їм 
святині була сприйнята як необхідна умова благопо-
луччя, як зазначає ф. Марфліт: «обов’язок захищати 
переміщених людей, втікачів та тих, які покинули 
громади їх походження, часто розглядався як соці-
альний пріоритет і був тісно пов’язаний із добро-

бутом та розширенням суспільства» [10]. заповід-
ник або притулок перетворилися на місце захисту, 
і ті втікачі, які визнавали святилище, користувалися 
імунітетом від покарання, насильства чи пересліду-
вання. отже, середньовічні церкви були перетворені 
в святилища, «святині» або священні місця для тих, 
хто цього потребує [13, с. 411]. 

2. Право на притулок у контексті канонічного 
права. важливу роль у формуванні поглядів на 
право притулку у міжнародному праві відіграло 
канонічне право. Поняття притулку, що надавався 
на території храму особі, яка зазнавала чи могла 
зазнавати певних переслідувань, було відоме ще 
у старому заповіті, проте саме в канонічному, перш 
за все в західному католицькому праві, норми щодо 
порядку, особливостей та обмежень у наданні при-
тулку на території храму чи монастиря сформува-
лися в окремий правовий інститут. у силу права 
притулку (jus asili) злочинець, що прийшов до 
храму чи монастиря, не міг бути забраний із нього 
силою, щоправда, і не звільнявся від суду, якщо 
з тих чи інших причин залишав притулок. обме-
ження в реалізації цього права вводилися, як пра-
вило, з боку світської, а не церковної влади. так, 
феодосій великий відняв у церков право притулку 
для державних злочинців; аркадій зовсім скасував 
його (причому першою жертвою скасування цього 
закону став сам її ініціатор – вельможа Євтро-
пій). феодосій іі-й знову відновив право притулку 
і навіть розповсюдив його на притвори і церковні 
двори. юстиніан I обмежив право притулку, не 
дозволивши застосовувати його у випадку вчи-
нення деяких тяжких злочинів цікавим є той факт, 
що право притулку не використовувалося росій-
ською православною церквою і було замінене пра-
вом ієрархів заявляти перед монархом клопотання 
про пом’якшення покарання або здійснювати опіку 
над особами, які попали в опалу [2, с. 109]. 

3. Притулок у контексті церковного права. із 
розповсюдженням церковної влади в Європі церква 
більше не обмежувала право притулку, розповсю-
дивши його на всіх втікачів, навіть злочинців, які 
вчинили тяжкі та жорстокі злочини.

на жаль, церковним притулком часто зловжи-
вали. імператори не завжди приєднувалися до 
захисту з боку єпископів. Були випадки, коли вони 
вводили у закони обмеження на прихильність єпис-
копів. у 535 р н.е. імператор юстиніан видав наказ 
про притулок, яким він підтвердив надання притулку 
своїм попередникам, але відмовив у наданні при-
тулку вбивцям, зрадникам та ґвалтівникам.

у 1140 р. Папа римський гретіан кодифікував 
церковне право притулку, яке в подальшому розви-
валось на протязі 12-го століття. Було чітко визна-
чено ряд злочинів, які виключали право на притулок, 
а саме: повернення у іудаїзм, вбивство у церкві або 
на кладовищі, підробка апостольських листів чи гро-
шей, участь у дуелях. 

наступні спроби кодифікації права на притулок 
були здійснені у 1591 р. грегором XIV та 1725 р. 
Бенедиктом XIII. ці конституції визнавали право 
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на притулок у церквах, храмах, монастирях, певних 
будинках, палацах єпископів, духовних семінаріях 
[11]. 

Право святилища вперше було кодифіковано 
королем етельбером з кента, який складав найві-
доміший англо-саксонський кодекс законів і в пер-
шому з цих законів він передбачав, що порушення 
церкви повинно бути покарано подвійним штрафом, 
ніж той, який вимагається для звичайного пору-
шення миру у суспільстві [13]. іншими словами, ці 
закони визнали право священства як непримиренні 
та під королівським захистом. ця перша згадка про 
право святилища буде розвиватися в тому напрямку, 
що сьогодні відомо як право на притулок [5]. 

із церков захист біженців буде переданий цілим 
регіонам або навіть країнам. це також означало, що 
релігійний притулок стане державним притулком. Як 
Пракаш синха в «Притулку і Міжнародному праві» 
чітко звертає увагу: «основу притулку знайшли 
в суверенітеті міста чи держави замість релігійної 
святості місць притулку» [5]. на її думку, держави 
запропонували притулок тим людям, яких із якихось 
причин почали переслідувати їхні власні держави.

церковний притулок почав зникати як суспільне 
явище у зв’язку зі зниженням його необхідності. 
Почали з’являтися держави сучасного зразка, а 
цивільна влада залишала за собою виключне і без-
апеляційне право на здійснення правосуддя. 

4. Середньовічний притулок із сучасними рисами 
політичного притулку. середньовіччя та ера буржуаз-
них революцій привнесли до світської форми дипло-
матичний та політичний характер притулку. остан-
ній внаслідок буржуазної революції набув правової 
норми про надання притулку політичним емігран-
там і зобов’язаний своїм походженням відміннос-
тям у політичному та правовому розвитку європей-
ських держав. Практика надання притулку, допомога 
людям, які шукають притулку та захист їх від небез-
пеки, має давню історію. спочатку це було релігійне 
зобов’язання, спільне для багатьох релігій, щоб допо-
могти незнайомцям, які потребують допомоги.

у сучасному розумінні інститут права притулку 
сформувався після великої французької революції, 
зокрема, конституція франції 1793 р. закріпила чи 
не найважливішу норму цього інституту – право на 
притулок іноземців, які переслідувалися на Бать-
ківщині [7, с. 468]. це положення про право при-
тулку для політичних мігрантів, які були зафіксовані 
у французькій конституції XVIII століття, відтворені 
конституціями інших держав, а згодом з’являється 

низка двосторонніх міжнародних угод, які закріпили 
невидачу політемігрантів.

5. Притулок як категорія загального міжна-
родного та внутрішнього конституційного права 
держав. до початку 20-го століття альтернативний 
вид притулку починає відображатися в міжнародних 
документах. 1933 року ліга націй «конвенцією про 
міжнародний статус біженців» забороняла держа-
вам-рецензенткам забороняти в’їзд біженцям сусід-
ніх держав та виселення біженців у межах їхніх кор-
донів. 

відправна точка для розгляду притулку в Європі – 
це женевська конвенція 1951 р. та її протокол 1967 р., 
які в той час значною мірою включені в законодав-
ство Єс через кваліфікаційну директиву (2011/95/
Єс). женевська конвенція 1951 р. є спеціалізова-
ним договором про права біженців. Принцип не 
повернення (The non-refoulement) – наріжний камінь 
захисту біженців [12]. 

конвенція не включає право вимагати притулку 
таким же чином, як і удПл, а замість цього захищає 
від вигнання. це французький термін, який у цьому 
контексті означає відправляти назад, відштовхнути 
або повернутись.

Притулок, наданий державою будь-якій особі, 
має поважатися всіма іншими державами. особа, яка 
отримала притулок, не може бути виданою і отри-
мує право на захист з боку держави, що надала  
притулок [15].

друга світова війна стала причиною висхідної 
динамічної тенденції росту числа біженців у Європі. 
тож постало питання перекладання відповідальності 
на держави щодо цих осіб. 

конституційне право на притулок захищає люд-
ську гідність і відображає таку точку зору, згідно 
якої жодна держава не має права переслідувати інди-
віда за його політичні або релігійні переконання або 
інші особисті ознаки, які відрізняються від загально-
суспільних [16]. 

висновки: Право притулку пройшло довгий час 
становлення від канонічного до міжнародного права, 
яке має широке застосування. воно природно вини-
кло через гуманне ставлення суспільства до людей, 
які опинились у небезпеці. але, не всі держави поді-
ляють погляди на це право, одні органічно його 
запроваджують у вітчизняну правову доктрину, інші 
ставляться до нього скептично. своєю природою 
воно належить до конституційних прав, гарантова-
них державою, однак більше на захист цього права 
виступають глобальні, міждержавні організації.
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